



鹤山各学校升级改造设施、做好开学准备 让学生元气满满迎接新学期

“‘仁乐楼’‘礼乐楼’已完成线路改造，教学楼的用电安全更有保障！”“合成小学的教室装上空调，学生们可以在清凉的环境中学习了！我们教师的办公电脑也得到更新，信息化教学更顺畅高效……”
暑假即将结束，连日来，记者走访鹤山市多所学校看到，不少学校抢抓暑假“黄金时间”，对校内基础设施实施升级改造，为学生们打造良好的学习环境，同时，精心策划一系列开学迎新活动，让学生们以良好的精神面貌在新学期扬帆起航。

文/图 江门日报记者 张舜同 通讯员 区静涛

新校区开学启用 满足学生全面发展需求

8月27日，记者走访了鹤山市第一中学附属中学（以下简称“鹤山一中附属中学”）新学期即将启用的本部校区。首先映入眼帘的是正在紧张施工的足球场，400米标准塑胶跑道与足球场相连，篮球场等运动场地在一旁一应俱全，可以满足学生不同的运动需求。走进教学楼，教室里配备了触控一体机、空调、护眼照明灯和崭新的课桌椅等基础设施，为学生提供良好的学习环境。“目前，学校各项工作已

准备就绪，将迎接学生们的到来。”鹤山一中附属中学校长徐国卫说。
鹤山市2025年十件民生实事项目提出，完成鹤山一中附属中学本部校区建设，年内交付使用。该校是鹤山一中教育集团成员学校，本部校区位于鹤山市职业技术学校旧校址，面积达53374.88平方米，办学规模为39个教学班，建设内容包括新建一幢教学楼、一幢3层食堂、一个门卫室以及一个校门，改造原有的宿舍楼

及教学楼、饭堂、实训楼，对校园道路、运动场地、绿化等配套设施实施改造。“除了做好各班教室的建设，学校还配备有实验室、计算机室、音乐室、美术室、舞蹈室、图书馆、心理咨询室、会议室、录播室等功能室，满足多样化教学和学生全面发展的需求。”徐国卫介绍。
值得一提的是，鹤山一中附属中学本部校区共建设学生宿舍楼4幢，可提供1980个学生床位，每间学生宿舍

均设有空调、储物柜、鞋柜，供应冷热水，大部分宿舍设有独立卫生间和阳台，方便学生的日常起居。同时，为了给学生们营造安静、舒适的休息环境，帮助学生养成良好的作息习惯，该校配备8名专职生活教师协助宿舍管理。“学生们吃好睡好才能有更好的精力学习，对此，学校做好学生饭堂的建设工作，饭堂面积约2100平方米，环境整洁卫生，实行‘明厨亮灶’，保障学生的用餐健康。”徐国卫说。

开展清洁工作 为师生健康保驾护航

为师生健康保驾护航

筑牢学校健康防线是确保开学平稳有序的重要一环。近期，为保障新学期师生健康安全，鹤山市教育系统积极响应江门市爱国卫生运动号召，联合多方力量，以防蚊灭蚊为重点集中开展校园爱国卫生专项行动。同时，充分发挥家校社协同联动机制优势，对鹤山市中小学、幼儿园及周边环境进行全覆盖、无死角的蚊虫孳生地清除和环境整治，全力为师生健康安全保驾护航。据统计，在两轮校园爱国卫生专项行动中，鹤山市共有68所中小学、84所幼儿园参与，清理各类蚊虫孳生地1047处。

据了解，为确保校园爱国卫生专项行动走深走实，鹤山市教育局做好周密部署，要求各学校党组织切实发挥引领作用，党员干部带头示范，把爱国卫生专项行动作为开学准备工作的重要环节抓实抓细。各学校主动对接属地镇（街）、村（社区）、机关单位等，建立高效协同机制，确保行动高效、覆盖全面、成效扎实。

其中，鹤山市机关单位党员干部下沉一线，深入校园周边，重点对沿街商铺、背街小巷、绿化带、沟渠等公共区域的卫生死角、积水容器、废弃杂物进行地毯式排查和清理，有效阻断校外蚊虫向校园传播的途径。各镇（街）、村（社区）充分发挥网格化管理优势，“两委”干部、网格员与属地学校精准对接，共同划定重点区域，重点疏通校园周边堵塞的排水沟渠、清理隐蔽角落的垃圾和积水，有效覆盖校园周边的卫生管理盲区。

此外，鹤山市各中小学、幼儿园聚焦校内绿化带、卫生死角、下水道口、楼顶平台、花盆托盘、施工区域等蚊虫孳生高风险点，积极做好清除积水、清运垃圾、疏通管道，确保校内环境整洁无隐患。在做好环境清理的基础上，各镇（街）协调专业消杀队伍，对重点区域进行科学、规范的药物喷洒，巩固“三清”成果，确保校园及周边环境干净整洁。

8月24日，记者走访沙坪街道第二小学看到，教师与党员志愿者手持工具，清理校园各个角落的落叶和积水，并对排水沟渠、厕所等区域进行蚊虫消杀。“学校积极参加鹤山市统一开展的校园爱国卫生专项行动，组织教师、党员志愿者、后勤人员等在全校范围内开展清洁工作。此外，学校聘请专业的蚊虫消杀公司，对学校的垃圾桶、下水道、厕所等重点区域做好蚊虫消杀工作，筑牢校园健康防线。”周仑说。

值得一提的是，鹤山市各中小学、幼儿园鼓励学生化身“家庭卫生监督员”，带动家长共同检查、清理家中及房前屋后的瓶罐积水、水生植物容器、闲置轮胎等，将爱国卫生专项行动从校园延伸到千家万户，实现“教育一个孩子、带动一个家庭、影响整个社区”的目标。鹤山市各中小学、幼儿园还充分发挥教育阵地优势，结合学生特点开展形式多样的健康宣教活动，利用校园电子屏、宣传栏、广播站、微信公众号等渠道持续推送蚊媒传染病防控知识，营造“群防群控、人人有责”的浓厚氛围。其中，鹤山市建委幼儿园鼓励学生通过创作主题绘画、手抄报等方式，学习蚊子的危害、传播的疾病种类以及科学防蚊等知识。

升级教学设施设备 进一步完善校园环境

8月27日，记者走访沙坪街道第二小学看到，该校教学楼“仁乐楼”“礼乐楼”的教室天花板上铺设了一条条崭新的电线槽。“‘仁乐楼’‘礼乐楼’两幢教学楼的楼龄较长，线路较为老旧，电压不足以承载空调启动，每到夏天各个教室较为闷热。一直以来，我们都是利用楼顶的喷淋装置洒水来降温，但效果不是特别明显。我们也担心长期洒水降温会导致楼顶渗漏，影响师生使用教室。为了解决上述问题，学校抢抓暑假‘黄金时间’，对‘仁乐楼’‘礼乐楼’两幢教学楼实施线路升级改造，为学校日后在各教室装设空调提供良好的电路基础。”沙坪街道第二小学教师周介介绍。据悉，接下来，该校将积极推进“醒狮馆”“快乐银行”的建设工作，为学校推动醒狮文化建设和德育工作提供良好的平台。

除了城区学校，不少乡村学校也在多方支持下做好校内基础设施设备的升级改造。

其中，暑假期间，双合镇3所小学在香港鹤山同乡会的慷慨捐助下，教学设施设备得到进一步提升。

今年年初，香港鹤山同乡会代表走进双合镇3所小学，实地察看学校硬件设施情况，对该镇学生的学习条件、教师的办公环境深切牵挂，决定捐助363475元，为该镇教育事业“添砖加瓦”。双合镇用好这笔善款，为双合小学、双桥小学采购24台3匹变频1级能效壁挂式空调，让学生们拥有清凉的学习环境。如今，该镇实现小学午休睡室空调全覆盖、教室空调全覆盖。

同时，双合镇为镇内3所小学更新电脑27台，有效解决教师办公电脑运行卡顿迟缓问题，让教师备课、制作

课件和信息化教学更顺畅高效，加速教育数字化进程。此外，该镇为镇内3所小学更换36张办公桌，让教师在整洁环境中安心从教。值得一提的是，双合镇政府拨款10万元，全方位为教育教学提供支持，让学生们在更安全的环境中成长。

“学校的设施设备得到升级改造，让我们感受到了社会各界对教育事业的关心支持，也让我们对办好教育有了更大信心。我们一定会用好这些资源，用心培育每一个孩子！”双合镇合成小学校长梁锡华说。

记者了解到，目前，双合镇3所小学均无录播室，而录播室对于学校教研、课程完善和教育均衡发展有着重要意义。为此，双合镇积极筹备，推动合成小学建设录播室，将原教室进行改建，录播室面积约100平方米，预计投入50万元，建成后可容纳

约100名师生，助力学校教学质量提升、资源共享，让乡村学子拥有更多接触优质课程的机会，推动教育优质均衡发展。

8月22日，共和镇共和中学的新宿舍楼完成现场消防验收，将在秋季新学期开学时投入使用。走进新宿舍楼的房间，灯光照耀在雪白的墙壁上，房间宽敞明亮，一张张崭新的上下床正等待着学生们入住。

据悉，共和镇投入约2000万元开展共和中学新建宿舍楼项目，为学校新增约800个学生床位，将有效缓解住宿压力。新宿舍楼总建筑面积约3823.26平方米，共有84间宿舍、1间无障碍宿舍和1间宿舍室。除了做好新宿舍楼的基建外，该镇还投入约200万元完善住宿配套设施，每间宿舍均配备空调，独立卫生间配备蹲便器、淋浴花洒、洗漱台和晾衣架等。

丰富活动即将“上线” 助力学生适应新学期

让学生以轻松愉悦的心情、良好的精神面貌回到学校，对于引导学生更好地适应新学期、新学期的生活有着重要意义。对此，鹤山市各学校提前策划，为学生设计了多种多样的开学趣味活动，帮助学生消除对新环境的陌生感，助力学生更好地投入新学期的学习生活。

为营造浓厚的开学氛围，激发全校师生以满腔的热情和积极向上的斗志投入新学期的学习与工作，沙坪街道第七小学将以“薪火相传启新程 强国复兴有我”为主题，在开学首日为师生们举行仪式感满满的开学典礼。“我们将通过时间轴串联历史记忆、当下担当与未来使命，让学生从汲取精神力量，明确新学期的奋斗目标，增强师生的责任感和使命感。通过开学典礼，我们希望学生可以深刻理解纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的历史意义，感悟和平与幸福的来之不易，同时，培

养学生的爱国情怀和社会责任感，将伟大抗战精神一代代传承下去，强化‘强国复兴有我’的使命感，引导学生确立新学期目标，把个人理想与祖国发展紧密结合，树立为中国式现代化建设贡献力量的远大志向。”该校校长麦根河表示。

“我们将安排高年级优秀少先队员佩戴七彩少年绶带在校门口列队欢迎学生回校，同时，安排学校管弦乐团在校门口列队演奏，让学生充分感受学校的文化氛围。在开学典礼中，我们除了带来‘校长思政第一课’，还将安排学校合唱团献唱《山河已无恙》，为学生们送上生动的思政盛宴。”麦根河说。

在鹤山一中附属中学本部校区，该校将围绕“熟悉环境、融入集体”的心理开展开学迎新活动。其中，在开学首日，各班学生将在班主任的带

领下参观校园，了解学校各区域功能，加快熟悉校园布局。

“我们为七年级新生准备了‘破冰’活动，通过‘自我介绍+个人分享’的方式，让学生们可以快速记住彼此的名字，减少陌生感。在‘开学思政第一课’的内容设计方面，我们除了向学生介绍学校的办学理念、特色课程等内容，还将进一步加强爱国主义教育，引导学生积极践行社会主义核心价值观。”徐国卫说。

值得一提的是，鹤山一中附属中学本部校区为学生们设计了“我的初中愿望”心愿卡，让七年级新生在开学首日写下初中阶段的小目标，引导学生们对初中生活充满信心与期待，更好地投入初中生活。“我们还将以班级

为单位进行合影，为学生们送上初中生活的第一份集体纪念。”徐国卫说。

不少小学除了准备开学首日的迎新活动，还积极策划新生入学前教育活动，让一年级新生更好地适应新的学习环境。其中，沙坪街道第二小学将于8月30日举办一年级新生入学前教育活动，邀请一年级新生与家长共同走进校园，熟悉校园环境。“活动期间，我们会带领学生们参观‘二小八景’，初步了解学校的布局。同时，我们会把日常行为规范、课堂纪律等内容融入活动的每一个细节，让学生们对小学生活有初步的认识。我们还设计了一些趣味小游戏，让学生们体验集体生活的乐趣。”沙坪街道第二小学教师蔡莹莹说。

